ТАТАРЫ В СРЕДНЕВЕКОВОЙ ИСТОРИИ БЕЛАРУСИ

Рассмативаются основные версии появления татар на белорусских землях и их роль в истории Беларуси средневекового периода.

Как считает ряд исследователей, литовские (или западные) татары сложились как народность в XIV - XVI вв. в период существования Золотой Орды и после ее распада, когда происходило формирование отдельных тюркскоязычных народностей под общим названием - татары. Формировались литовские татары на территории не только Беларуси, но и Литвы (Жемайтии). Языком и бытом они были очень близки к славянам. Появление в Великом Княжестве Литовском (далее – ВКЛ) татар стало результатом его богатых взаимоотношений с Золотой Ордой. Первоначально великие князья литовские приглашали татар на службу и использовали их в борьбе с Тевтонским орденом. Так, например, в 1321 г. (по другим данным, в 1319 г.) татары помогли великому князю Гедимину победить крестоносцев. Разгром великим князем Ольгердом татар в битве на Синих Водах (осень 1362 г.) стал первым переломным поражением Золотой Орды. На рубеже XIV - XV вв. на белорусской территории появилось значительное число татарских поселенцев. Они сопровождали одного из татарских ханов - Тохтамыша, который потерпел поражение в борьбе за власть в Золотой Орде. В борьбе с могущественным ханом Тимуром Тохтамыш в 1395 г. нашел союзника в лице великого князя литовского Витовта. Таким образом, начало татарской общности в Беларуси положили добровольные поселенцы – группы служилых татар. После, до начала XVI в., татарская «диаспора» пополнялась главным образом за счет эмигрантов из Орды. Попытка Витовта помочь Тохтамышу вернуть трон Золотой Орды привела к сокрушительному поражению коалиции в битве на р. Ворскле в 1399 г. Тохтамыш оказался в Сибири. Он пытался самостоятельно овладеть ханским троном, но был убит. Однако его потомки по-прежнему видели в ВКЛ вероятного союзника в борьбе за восстановление своей власти над "улусом Джучи" (т.е. Золотой Ордой). В 1409 г. к Витовту прибыл со своим отрядом сын Тохтамыша Джелал-ад- Дин. Великий князь гостеприимно принял его и заключил союз о совместных дзействиях против Ордена. Они принимали активное участие в войне с Орденом в 1409 – 1411 гг., в т.ч. в Грюнвальдской битве 1410 г.

Витовт сдержал свое слово и помог Джелал-ад-Дину стать правителем Золотой Орды. Но последний продержался всего несколько месяцев. В XV в. между ВКЛ и татарскими ханствами существовали интенсивные отношения. Ухудшились они только в последней четверти XV в., когда в ходе династической борьбы после смерти крымского хана Хаджи- Гирея король и великий князь Казимир Ягайлович не поддержал победившего в борьбе Менгли-Гирея и сохранил союз с его врагом ханом Золотой Орды Ахматом. Хан Менгли-Гирей заключил союз с Великим Княжеством Московским и начал совершать набеги на земли ВКЛ. От этих набегов в ВКЛ и Польше остались пленные татары. Непосредственно в Беларуси численность татарских поселенцев составляла 20 – 25 тысяч человек. Здесь и пленные татары зачастую получали личную свободу и землю с обязательством нести военную службу. Татары никогда не проявляли попыток завоевать господствующее положение в политической и экономической жизни страны. Только в воинском деле они стремились отличиться и получить командные должности. Начиная со времен Витовта, татары составляли отличительную и весьма эффективную часть войска ВКЛ. От других жителей ВКЛ татар отличала религия – ислам. Вместе с поселением татар в Беларуси здесь появились и мечети. После периода веротерпимости в ВКЛ в XVII в. имел место запрет со стороны католической церкви строить и ремонтировать мечети. Наиболее известными были мечети в Новогрудке, Минске, Ивье, Татары ВКЛ постепенно утратили родной язык и стали пользоваться белорусским. На языке арабским письмом табелорусском тарами была создана богатая литература китабы, таджвиды, тафсиры, хамаилы. Таким образом, стали значительной группой ВКЛ этнической развитие. И внесли свой вклад В

Список литературы

- 1. Канапацкі, І.Б. Гісторыя і культура беларускіх татар: вуч. дап./ І.Б. Канапацкі, А.І. Смолік. Мінск: Бел. ун-т культуры, 2000. 259 с.
- 2. Лакотка, А.І. Бераг вандраванняў, ці Адкуль у Беларусі мячэці/ А.І. Лакотка. Мінск: Навука тэхніка, 1994. 143 с.

Шабанович Роман Александрович, студент ФИТиУ БГУИР, romanshabanovich@gmail.com Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, зав.кафедрой гуманитарных дисциплин, к. и. н., доцент.